



新华社北京12月30日电 12月30日下午,国家主席习近平在北京同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平指出,很高兴在岁末之际同普京总统举行视频会晤,这已经成为我们的一个好传统。在我们的共同引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧,两国合作的内生动力和特殊价值进一步显现。今年前11个月,中俄双边贸易额再创新高,投资合作优化整合,能源合作进一步发挥压舱石作用,重点领域合作项目稳步实施。地方合作方兴未艾,人文交流日益密切,体育交流年活动有序开展,双方友好的社会民意基础更加稳固。面对变乱交织的国际形势,中俄双方应该始终坚守合作初心,保持战略定力,加强战略协作,坚持互为发展机遇、互为全球伙伴,努力为两国人民创造更多福祉,为世界注入更多稳定性。

习近平强调,双方要继续用好用足现有工作机制和沟通渠

道,推动两国经贸、能源、金融、农业等领域务实合作取得积极进展,推进口岸等互联互通设施建设,拓展传统能源和新能源合作。双方要发挥传统优势,推动人文交流继续深化,办好中俄体育交流年,打造两国人文合作新品牌。近期,中国根据新冠肺炎疫情形势变化,因时因势优化防控措施,科学统筹疫情防控和经济社会发展,正在把工作重点放在保健康、防重症上来。中方愿同包括俄罗斯在内的各国有序恢复人员的正常往来。

习近平强调,当前,世界又一次站在历史的十字路口,是重拾冷战思维、挑动分裂对立、集团对抗,还是从人类共同福祉出发,践行平等互尊、合作共赢,这两种取向考验大国政治家的智慧,也考验全人类的理性。事实反复证明,围堵打压不得人心,制裁干涉注定失败。中方愿同俄方以及全世界所有反对霸权主义和强权政治的进步力量一道,反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径,坚定捍卫两国主权、安全、发展利益和国际公平正义。

(下转2版)

全国政协举行新年茶话会

习近平发表重要讲话

李克强栗战书李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希王岐山出席 汪洋主持



2月30日,全国政协在北京举行新年茶话会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在茶话会上发表重要讲话。新华社记者 张 颖/摄



12月30日,全国政协在北京举行新年茶话会。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山出席茶话会并观看演出。新华社记者 李学仁/摄

新华社北京12月30日电 中国人民政治协商会议全国委员会2月30日上午在全国政协礼堂举行新年茶话会。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表、中央和国家机关有关方面负责人以及首都各族各界人士代表欢聚一堂,共迎2023年元旦。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在茶话会上发表重要讲话。他强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神、开局之年。开局关乎全局,起步决定后程。我们要以斗争精神迎接挑战,以奋进拼搏开辟未来,努力实现全年目标任务,为实现第二个百年奋斗目标奠定良好基础。

习近平代表中共中央、国务院和中央军委,向各民主党派、工商联和无党派人士,向全国各族人民,向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞,向关心和支持中国现代化建设的各国朋友,致以节日的问候和诚挚的祝福。

习近平指出,2022年是党和国家发展史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,推动高质量发展,经济保持增长,粮食喜获丰收,保持就业、物价稳定。我们因时因势优化防控策略,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展影响。我们成功举办北京冬奥会、冬残奥会。我们隆重庆祝香港回归祖国25周年。我们对台独、分裂行径和外部势力干涉进行坚决斗争。我们继续推进中国特色大国外交,维护外部环境总体稳定。这些成绩来之不易,是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果。

习近平指出,2022年,人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署,坚持团结、民主两大主题,坚持围绕中心、服务大局,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,围绕扎实推进共同富裕开展协商,就长江生态环境保护等开展民主监督,为党和国家事业发展作出了新的贡献。各民主党派、工商联相继换届,选举产生新一届领导机构,深化了政治交接,进一步夯实多党合作的共同思想政治基础和组织基础。

习近平强调,新的一年,人民政协要全面学习贯彻中共二十大精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,更好地为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量。

习近平指出,实现中华民族伟大复兴的梦想,需要海内外中华儿女共同奋斗。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,齐众心、汇众力、聚众智,形成同心共筑中国梦的强大合力!

茶话会由全国政协主席汪洋主持。他指出,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕中共二十大所作的战略部署有效协商议政、广泛凝聚共识,团结一心、真抓实干,更好发挥人民政协专门协商机构作用,为党和国家事业发展作出新贡献,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

民革中央主席郑建邦代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士讲话,表示将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度,传承优良传统,凝聚智慧力量,为把新时代中国特色社会主义不断推向前进作出新的更大贡献。

茶话会上,全国政协委员和文艺工作者表演了精彩的节目。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,党和国家有关领导同志,曾任全国政协副主席的在京老同志出席茶话会。

12月30日,全国政协在北京举行新年茶话会。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山出席茶话会并观看演出。新华社记者 李学仁/摄

国家主席习近平将发表二〇二三年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二三年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台,中国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

十四届全国人大一次会议将于2023年3月5日在京召开

新华社北京12月30日电 十三届全国人大常委会第三十八次会议30日表决通过了关于召开十四届全国人大一次会议的决定。根据决定,十四届全国人大一次会议将于2023年3月5日在北京召开。

决定建议十四届全国人大一次会议的议程是:审议政府工作报告;审查2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告、2023年国民经济和社会发展计划草案;审查2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的报告、2023年中央和地方预算草案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国立法法(修正草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会工作报告;审议最高人民法院工作报告;审议最高人民检察院工作报告;选举和决定任命国家机构组成人员等。

全国政协主席会议建议明年3月4日召开全国政协十四届一次会议

新华社北京12月30日电 政协第十三届全国委员会日前召开主席会议,建议全国政协十四届一次会议于2023年3月4日在北京召开。会议还决定,2023年1月15日至17日召开全国政协十三届常委会第二十五次会议,为召开全国政协十四届一次会议作准备。

今日看点

辞旧迎新之际,中国青年报社特别推出陪你慢慢变好 迎春到 跨年可视化联播活动,用12天不停歇的精彩联播内容,串联起一曲迎春之乐。这是一场跨越时空的青春飞扬之旅,这是一场书香沉淀的思想飞扬之旅,这更是一场走向未来的精神飞扬之旅。

本报今日推出 陪你慢慢变好 迎春到 特别刊,希望通过这场联播活动和报纸特别策划,倡导一种新的生活和消费方式,与亿万青年同频共振,更好地链接虚拟与真实、当下和远方、现实和未来、烟火和理想,陪伴大家一起活力满满地喜迎新春,慢慢变好!



详见 T1-T16

谱写中国特色大国外交新华章

2022年中国元首外交综述

新华社记者 朱超 许可 马卓言 冯歌然

笃行不怠,深耕全球伙伴关系网络

2022年,无论对世界还是中国而言都是承前启后的关键一年,也是中国外交迎难而上、勇毅前行的一年。

放眼世界,百年变局加速演进,世纪疫情延宕反复,地缘政治形势紧张,全球多重危机叠加,个别国家公然鼓噪分裂对抗、脱钩断链,世界又一次站在十字路口。与此同时,各国人民求和平、谋发展、促合作的愿望更加强烈,新兴市场国家和发展中国家团结自强的意志更加坚定,新一轮科技革命和产业变革给各国带来的机遇更加广阔。

纷繁变幻的国际风云中,习近平主席统筹国内国际两个大局,以大国领袖的全球视野和使命担当开展元首外交,引领中国高举构建人类命运共同体旗帜,大力弘扬全人类共同价值,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议,为解决人类面临的共同问题贡献智慧与力量,为变乱交织的世界提供宝贵确定性和稳定性,开启中国发展同世界发展相互交融、相互成就的新征程。

临近岁末,新中国成立以来我国对阿拉伯世界规模最大、规格最高的一次外交行动,牵动全球目光。

当地时间12月7日下午,习近平主席专机飞抵阿拉伯半岛上空。战机护航,礼宾护卫机伴飞,机场鸣放21响礼炮,象征中国国旗的红黄两色彩带划过长空。东道主沙特阿拉伯,以最高礼遇欢迎中国领导人的到访。

2天3夜的时间里,习近平主席出席首届中国-阿拉伯国家峰会、首届中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问,同近20位阿拉伯国家领导人举行双边会见,开启中国同阿拉伯世界关系新时代。

胸怀天下,笃行不怠。这一年,既有屏对屏,也有面对面;既有请进来,又有走出去。从新春之际来自五大洲的31位国家元首、政府首脑和国际组织负责人共襄冬奥盛会,到党的二十大胜利召开后相继三次出访、接待多国领导人密集访华,开启疫情以来首个线下高访季;从在博鳌亚洲

论坛2022年年会开幕式上首次提出全球安全倡议,到多措并举落实全球发展倡议,再到推动高质量共建“一带一路”取得新进展,中国元首外交高潮迭起、纲举目张。

2022年,习近平主席在国内外主持和出席10余场重要国际多边会议,与60多位外国领导人及国际组织负责人举行会谈会见,同近30位外方领导人通过电话、视频会晤,就双边关系发展和重大国际问题等密集互动、深入沟通。

以元首外交为引领,中国积极拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,扩大同各国利益的汇合点。

2022年11月14日,印度尼西亚巴厘岛。习近平主席同美国总统拜登举行中美两国元首三年来首次面对面会晤,就事关中美关系以及世界和平发展前景的重大问题进行坦诚、深入、建设性、战略性沟通。

中美关系不应该是你输我赢、你兴我衰的零和博弈,中美各自取得成功对彼此是机遇而非挑战。双方应正确看待对方内外政策和战略意图,确立对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调,共同确保中美关系沿着正确航向前行,不偏航、不失速,更不能相撞。习近平

主席深刻把握中美关系发展大势,划出中方底线红线,重申应坚持相互尊重、和平共处、合作共赢三原则,推动中美关系重回健康稳定发展的正轨。

同俄罗斯总统普京2月在北京实现冬奥之约,9月在撒马尔罕举行重要会晤,12月再举行视频会晤,为中俄关系在新的历史条件下开拓前行提供战略引领;坚持中欧友好合作取向,同欧方领导人举行20余次通话和会晤,接待德国总理朔尔茨、欧洲理事会主席米歇尔访华。一年间,中国积极促进大国协调和良性互动,推动构建建和平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局。

同东盟全面战略伙伴关系起步有力,势头强劲;同中亚各国隆重庆祝建交30周年,一致同意建立元首会晤机制;与日方共同纪念邦交正常化50周年,两国领导人时隔三年首次面对面会晤,就稳定和发展中日关系达成重要共识;与韩方隆重纪念建交30周年,为推动中韩战略合作伙伴关系健康稳定发展把舵领航。一年间,在习近平主席引领推动下,中国坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针,不断深化同周边国家友好互信和利益融合,携手各方共建稳定繁荣的亚洲家园。

成功举办金砖国家领导人第十四次会晤,倡议举办全球发展高层对话会,明确支持非盟加入二十国集团,提出同阿拉伯国家务实合作“八大共同行动”,同海湾阿拉伯国家五大重点合作领域。一年间,在元首外交引领下,中国秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益。

一次次微笑握手,一次次深入交流,一份份合作文件签署,踏上新时代新征程的中国展现出广交四海宾朋、共行天下大道的大国气度、大国风范,不断丰富刷新着世界的中国印象。

以元首外交为引领,中国发出团结合作的时代强音,为全球共克时艰指明前进方向。

2月20日晚,北京冬奥会闭幕式上,国家体育场“鸟巢”上空,盛大的焰火腾空而起,绽放出“天下一家”的中英文字样。

奥林匹克运动倡导的更团结正是当今时代最需要的。世界各国与其在190多条小船上,不如同在一条大船上,共同拥有更美好未来,所以我们提出了一起向未来的北京冬奥会口号。习近平主席深刻指出。

(下转2版)